



Written by  
Friday, 04 July 2008 09:51 -

முதிர்ச்சிக்கு இவகைளும் பக்க பலமாக நிற்கின்றன.

இப்படம் தரும் தோந்தரவயையும் தாண்டி எழும்புகிற சில களே விகள்தான் இந்த விமர்சனம் எழுதுவதற்கான அடிப்படை. ஆனால் அதற்கான பதில்களைப் படத்தில் மட்டும் தான் தடே வணே டுமா? வளெயிலும் தடேலாமா? என்கிற களே வி எப்போதும் எழுப்பப்பட்டது வருகிற சமூகமில் ; இருக்கிறோம் . ஒரு சில நேரங்களில் படப்பாளியிடம் கடைபிடிக்கும் சில களே விகள்தான் இருக்கத்தான் செய்கின்றன. படம் தன்னளவில் சில களே விகளுக்கு மௌனம் சாதிக் கும் போது நாம் படப்பாளியிடமும் களே விகடே க வணே டியதாகி விடுகிறது. வளெயில் தடேப் பார் க்கவும் வணே ; டியதாகிறது. 'பிரதி சதெ துவிட்டது' எனும் போக்குகளும் இருக்கின்றன. எனவே இதைச் சற்ற விவரிக்க வணே டும் .

1

ஒரு படப்பாளி தனது படப்பை நிறைவு செய்கிறார் . அப்படப்பை புலவறே கூட்டங்கள்தை தாண்டி பார் வயாளர்களிடம் வந்து சரேுகிறது. பார் வயாளர்கள் படப்பை அணுகும் போது, அப்படப்பின் தன்மை காரணமாக அவர்களுக்கும் சில பிரச்சனைகள் ஏற்படுகின்றன. அப்போது, பார் வயாளர்களும் அப்படப்பை குறித்து எதிர் வினயைற்ற வணே டியதாகிறது. இந்த எதிர் வினகளை படப்பாளி அங்கீ கரித்துக் கொண்டும் பதிலளிக் க மறுக்கலாம் , அல்லது அங்கீ கரித்துக் கொண்டு விரிவான விளக்கம் கொடுக்கலாம் , அல்லது தனக்கு உகந்தவகளை மட்டும் எடுத்துக் கொண்டு தனக்குப் பாதகமானவற்றின் மீ து கோபம் கொள்ளலாம் . அல்லது அங்கீ கரிக் காமல் மௌனம் சாதிக் கலாம் , நிகழ் வு தகவுகளில் எது வணே டுமானாலும் நடக்கலாம் . இவற்றில் எந்த ஒரு நிலப்பாட்டினபடப்பாளி எடுத்து தாலும் , அது அந்தப் படப்பாளியின் சமூகப் பொறுப்பு என்கிற தன்மையைப் பொறுத்து அமயைக் கட்டியதாகி விடுகிறது. மலேும் , ஒரு படப்பானது சமூகத்தின் காத திரமான தளங்கள்தை தடெ டும் போது அதற்கான எதிர் வினகைட்ட பல வறே விதங்களிலும் காத திரமாகத் தான் இருக்க முடியும் .

பிரபாகர் எம்.ஏ., தன்னபைப் பற்றியும் தனது நடவடிக் ககளைப் பற்றியும் பசே, அதை

Written by  
Friday, 04 July 2008 09:51 -

---

யுவான் சுவாங் என்கிற ஒரு ஒளிப்பதிவாளரைக் கொண்டு வீடியோ கமேராவில் பதிவு செய்கிறான்.

இவ்வாறு பசும் போது அவன் சொல்லும் ஒரு கருத்து, பிரபாகரின் ஓட்டு மொத்த சிந்தனைப் போக்கையும், கருத்துச் சார்பையும். வளிக்கொண்டு வந்து விடுகிறது. அதனால், பிரபாகரது நடவடிக் கைகளைக் கொண்டு அவனது போக்குகள் குறித்; தத்துவ ஆராய்ச்சியினைச் செய்ய வேண்டிய அவசியமில்லாமல் போய் விடுகிறது. பிரபாகர கிறும் கருத்து அல்லது பசும் வசனம் இதுதான்.

கதைக்குத்தான் காரணம், லொட்டு லொசுக்கில்லாம் வணும் நெஜத்தில் காரணமும் தவேயில்ல, தர்க்கமும் தவேயில்ல. (There is no logic and no reason for real life).

படத்தில் சூட்டிக் காட்டப்படும் பல்வறோ பிரச்சனைகளைப் பற்றிய பிரபாகரின் அணுகுமுறைக்கு ஆதாரமாக இருப்பது இந்தக் கருத்துதான். பிரபாகரின் சமீகக் கண்ணோட்டம் துவங்குவதும் இந் தப் புள் ளியில் தான்.

யதார்த்திற்கு காரணமும் தவேயில்லை, தர்க்கமும் தவேயில்லை இங்கு தவேயில்லை என்பது கட்ட யதார்த்தத்திற்கு காரணமும், தர்க்கமும் இல்லை என்கிற விதமாகத் தான் வளிக்கிறது. no logic, no reason என்றுதான் வருகிறது. not necessary எனச் சொல்வதில்லை





Written by  
Friday, 04 July 2008 09:51 -

---

பிரபாகரின் தற்கொலையைக் குறித்து துண்டிடுதல் எது? போலீஸ் ஸ்டேஷனில் ஜட்டியோடு அமர வதை துண்டிடுதல் என்பது உயிரோடு இருப்பது என்கிற சிந்தனை. சற்று நேரத்திற்கு முன்பாகத் தான். மாணவர்களுக்கு 'மானம்; நீப்பின்' எனும் குறளையினை விளக்கியிருந்தான்.

சச்சிபின் மீ தான் போலீஸ்காரரின் காமம் தான் பிரபாகர் போலீஸ் ஸ்டேஷன் போவதற்கான அடிப்படையாக. ஆனால் இது பிரபாகருக்குக் கட்சிவரை திரியாது. பொது இடத்தில் சிகரெட் பிடித்தல் என்கிற செயலையே தவிர தன்மீது சும்மத்தி போலீஸ் தன்னை அவமானப்படுத்துவது என்றதான் பிரபாகர் நினைத்துக் கொண்டிருக்கிறான். படத்தின் இறுதியில் தான் இப்படியானதற்கு; காரணம் இவன் தான் என்று போலீஸைப் போட்டுத் தள்ளும் பிரபாகருக்கு போலீஸ் ஏன் அப்படி நடந்து கொண்டது என்பதைப் பற்றி யோசிக்கவே இல்லை.

பிரபாகருக்கு போலீஸ் சந்திர சகேரின் காமம் கொழுப்பதான் அடிப்படையாக. ஆனால் அதுவும் இல்லாமலும் போலீஸால் அவமானப்படுத்தப்படுபவர்கள் அவமானப்படுத்தப்பட்டுக் கொண்டதோடு இருக்கிறார்கள். அதற்குக் காரணம், திமிர் தான். அந்தத் திமிருக்கும் காரணம் உண்டு அது, சட்டப்பிரிவுமான ரெளடிக் கும்பல் என்பது தான். இந்தத் திமிர் அந்தத் துறையைக் கண்டிப்பாகப் புகிறதே. ஆக அடிப்படையாக போலீஸ்திமிர்.

ஆனால் பிரபாகர் இதையெல்லாம் யோசிக்காதது பரிதாபமானது அச்சங்காடு வனப்பகுதிகளில் யாரனும் குட்டி பிரபாகரைப் பார்த்தால் உடனே அவனைக் 'கற்றது தமிழ்' பாரக்கச் சொல்லுங்கள் எதிர்காலத்தில் சில விசயங்களில் அவன் துள்ளிவாக நடந்து கொள்ள அது உதவும்.

Written by  
Friday, 04 July 2008 09:51 -

---

தான் போலீ சினால் அவமானப் படுத்தப்பட்ட 'காரியத்திற்கான' உண்மையான காரணத்தை அறியாத பிரபாகர் தன்னையே போலீ சூ பிடித்தது தற்செயல் என்றுதான் நின்கைக்கிறான். "அந்நியனைப் போல" அவன் வணைட்டுமானால் அப்படி நின்கைக்கலாம். ஆனால் பார்வையாளர்களும், இயக்குநரும் அப்படி நின்கைக்க முடியுமா? முடியாது? ஏனென்றால் பிரபாகர் கதை செய்யப்படுவதற்கான காரணமும் நமக்குத் தெரியும். அக்காரணத்தின் உள்ளே ஊடாடிக் கொண்டிருக்கின்ற இன்ஸ்பெக்டர் சந்திர சகேரின் காம அரிப்பிற்கான அழைப்பும், அதற்குடீ க்கடையே சேசிவின மறுப்புமான தர்க்கமும் தெரியும். சேசி - போலீ சின் தொடர்பு இல்லாமல் போனாலும் கப்டபொதுஇடத்தில் சிகரெட் பிபிக்கக் கப்டாது எனும் சட்டம் இருக்கிறதே? சட்டமே இருக்கிறது பிறகு லாஜிக் இல்லாமல் இருக்குமா?

**2. 0000000000000000 000000 0000 ?**

பிரபாகர் தன்னுடைய செயல்களை நியாயப்படுத்தவில்லை என்று சொல்கிறான். ஆனால் ஆனந்தியனைப் பணிகள் விடுதியில் சேர்த்து விட்டு பாவத்திற்கு பரிகாரமாக ஏதாவது செய்ய வணைட்டுமென்று எண்ணும் போதுதான் இப்படிப்பட்ட வீடியோ பதிவினைச் செய்கிறான். பாவம், பரிகாரம் என்பதில்லாம் காரண தர்க்கங்களுக்கு உட்படாததா என்ன?

சரி, நியாயப்படுத்த விரும்பாதவன் பசுவானா? பிரபாகர் தன்னுடைய கதையை மக்களுக்குச் சொல்ல வணைட்டிய காரணம் என்ன? அதைப் பத்தாயிரம் ரூபாய் கொடுத்து பதிவு செய்து சனபிவியில் கொண்டு போய்க் கொடுக்க வணைட்டிய காரணம் என்ன?



Written by  
Friday, 04 July 2008 09:51 -

முடியுமா எனக் கேட்கிறான் பிரபாகர். “தரையமிருந்தால்” எனும் சொல் பிரபாகரைத் தொந்தரவு செய்கிறது. கட்டுப்படுத்த முடியாமல் போய் பனியன் வாசகங்களின் படியே தரையமாக நடக்கிறான். ரங்கனால் அடித்து விரட்டப்படுகிறான். பிரபாகரும் தான் செய்தது தவறு என்று தனது கைகளைச் சுவற்றிலும் மசேயிலும் ஓங்கி அறைந்து தண்டனை கொடுத்துக் கொள்கிறான்.

பல்வீறும் கஹுகளைக் கொண்டது இக்காட்சி ஆனால் பிரச்சனை ஒன்றுதான் அது அமரிக் கமோகமும், அடிமதை தனமும் அதற்கான எதிர்ப்பும் தான் பிரபாகருக்கு ஏற்படும் தொந்தரவு அவனில் இருந்து உருவானதல்ல. அப்படி உருவாகவும் முடியாது ரங்கன். அந்தப் பெண் அமரிக் கக் கம்பெனி, அமரிக் க முதலாளி, அமரிக் க மோகம், அமரிக் க அடிமதை தனம் இவகைகள் தான் பிரபாகருக்கு தொந்தரவு ஏற்படுத்தியவகைகள். ஆனால் இதையும் பிரபாகரால் புரிந்து கொள்ளவே முடியவில்லை எனவே தான் தனது கைகளைத் தண்டித்துக் கொள்கிறான்.

படத்தின் இறுதியில் சன்டீவியில் பிரபாகரின் செய்திவந்த பிறகு நடக்கும் கருத்துக் கேட்டலில் “un buttoned me” எனும் வாசகங்களை அணிந்து கொண்டாள்ள பெண், “எப்படிப் போட்டாலும் பார்ப்பாங்க” என்று சொல்கிறாள். பிரபாகரின் செயலுக்கான எதிர்ப்பைக் காட்டும் கருத்தைப் பதிவு செய்கிறது படம்.

ஆனால் இப்படிச் சொல்லுகிற அந்தப் பெண் “பட்டனில்லாமல் என்னை ஆக்கு” எனப் பனியன் போட்டாள்ள பெண் எப்படிப்பட்ட வாசகங்களை அணிந்து கொண்டிருக்க வேண்டும்? எப்படிப் போட்டாலும் பார்ப்பான் என்றால், “பார்க்கிறாயா? சரூப்பால் அடிப்பனே”- என்று எதிர்ப்புக் குரலைத் தானே எழுதியிருக்க வேண்டும். அதை விடாது, திறந்துகொள் என்று எழுதுவது, யாருக்கு ஆதரவானது?; பார்ப்பவன்களுக்கு ஆதரவானது தானே!

Written by  
Friday, 04 July 2008 09:51 -

---

5

“ஓட்டுப்போடாதே! புரட்சியே!” என்றோ, “இந்து என்று சொல்லாதே! பார்ப்பான் பின்னே செல்லாதே!” என்றோ பனியணிந்தால் போலீசு கழட்டச் சொல்லும் தரியுமா?

**4. 00000000 0000000000 0000000 !**

B.P.Oவில் வலேபை பார்க்கும் கௌசிக்கைச் சந்திக்கும் காட்சி. B.P.O வில் வலேபை பார்க்கும் களைதத் தவிர ஏனைய எல்லோராலும் பாராட்டப் படுகிற காட்சி

போதையில் சாலையோரத்தில் வாந்தியடெத்து நடபாதையில் அமர்ந்திருக்கையில் ஒருகார் சறேடித்துவிட்டுச் செல்கிறது. ஆத்திரமடந்த பிரபாகர் கல்லதை தடுக்கிக் காரின் மீது போட முயல்கையில் பின்னால் வரும் ஒருகார் ஒலியழைப்ப திரும்பி அந்தக் காரின் முன்புறக் கண்ணாடியில் அந்த முண்டுக கல்லபை போட்டு உடகைக்கிறான். உள்ளிருப்பவனை வளையே இழுத்து ஏண்டா சறேடித்தாய்! என்று அவன் மீது சறேறினதைத் தடவ அவன் அந்தக் கார் எனச் சொல்லவும் நிதானமாகி சற்று விலகிப் போய் நிற்கிறான். தனது தவறை உணர்கிறான். தன்னுள் சூனாமியபைப் போன்று சூழன்று வீசிக் கொண்டிருக்கிற எண்ணங்களை வடித்துக் கொள்ள வேண்டிய தவேவை ஏற்படுகிறது. அஞ்சு நிமிசம் பசேவிட்டுப் போகலாம் வா! என கடுப்பிடுகிறான் ஏற்கனவே மிரண்டு போன அவன், தனது பர்ஸ் செல்போன் ஆகியவகைகளை

Written by  
Friday, 04 July 2008 09:51 -

கார்பனேட்டில் வதைத்து என்னவிட்டு விடுங்கள் எனக் கஞ்சுகிறான். தன்னதைத் தவறாகப் புரிந்து கொண்டு; தன் காரணமாய் கோபமடைந்து அவனைப் பிடித்து இழுத்து அருகிலுள்ள மட்டியிருக்கும் கடகைக் கதவினில் தள்ளிவிட்டு விட்டு அமர்ந்து பசுகிறான்.

சம்பளம் 8,000 ரூபாய் சொந்தப் பெயர் கௌசிக் வலையின் போது தாமஸ் B.P.O பித்தலாட்டங்கள் அம்பலமாகின்றன. டைட்டல் பார்சு, இன்ஃபர்மேசன் டெக்னாலஜி, B.P.O கால்கெண்டர் மாயத்தோற்றங்களாய் உதிரந்து விழுகின்றன. அமரிக் நுனிநாக் ஆங்கிலம் பசும் கௌசிக் பிரபாகர் சொல்லும் பாரதியின் கவிதையைத் தமிழ் மாதிரி இருக்கக் என்கிறான்.

2000 வருடத் தமிழ் பசும் எனக்கு 2000 ரூபாய் சம்பளம் 25 வருடத்திற்கு முன் வந்த கம்ப்யூட்டர் பதிப்பிற்கு 8 ஆயிரம் சம்பளம் பாரதியின் கவிதையைத் தமிழ் மாதிரி இருக்கக் எனக் கிறும் தமிழன்.

தமிழை விருப்பத்தோடு எடுத்துப் பித்த ஒரு தமிழ் மதுகலைப்பட்டதாரி இளைஞனாக் ஏற்பட வண்டிய, ஆதங்கம், ஆற்றாமை, தவிப்பு, அவலம், கோபம், எரிச்சல், துயரம், கழிவிரகம், வலி, வதேனை, இன்னும் எல்லா உணர்ச்சிகளும் குழறிக் கொந்தளிக் கும் காட்சி. தமிழ் சந்தேசிய உணர்வு மிகுந்தவர்களையெனக் நிரூபிக்கக் காட்சியும் கட்ட.

இந்தக் காட்சி தமிழ் பட்டத்தின் காட்சிதான் ஆனால் இந்தப் பிரச்சனை தமிழுக்கு

Written by  
Friday, 04 July 2008 09:51 -

மட்டுமேயான பிரச்சனையைல்ல. தங்களையே வியாபாரங்களாகக் கண்டுபிடிக்கும் புரிய ஏதுவாக, குறைந்த கட்டிலில் கொடுத்தபின்னைப் பற்றுவதற்காக, தாய்மொழிக் கல்வியைப் பற்றித் தள்ளி விட்டு அமரிக்க மனோகத்தையும், ஆங்கில மனோகத்தையும் ஊட்டி வளர்க்கும் கல்விமுறையைத் திறந்துவிட்ட புதிய கல்விக் கொள்கையால் பாதிக்கப்பட்டபடியே உள்ள இந்தியாவின் அனாதைத் துணை இனங்களாகக் கருதும் பிரச்சனை.

6

தெலுங்கு, மலையாளம், கன்னடம், மராத்திய குஜராத்தி, ஒரியா, இந்தி உள்ளிட்ட எந்த மொழியில் இந்தக் காட்சி மாற்றப்படாது; பாலும் பார்வையாளர்களின் ஆதரவின்மையையும், கதைத்தளங்களையும் பற்றும் காட்சியாகவே இருக்கும் பாரதியாரின் இடம் மட்டும் மாறும்; படத்தின் மையப் பிரச்சனை தமிழ்ப்பதினால்தான் ஏற்படுவது அல்ல. நான்கு இரண்டு குறைவைச் சொல்லி வாத்தியார் வலை பாத்துப் பிழைச்சுக் குவணை என பிரபாகர் ஓரிடத்தில் சொல்லித்தான் வகைகிறான். ஆனாலும் தமிழ்ப்பதினால்தான் பிரபாகருக்கு ஏற்பட்ட பிரச்சனைக்கு புதிய கல்விக் கொள்கைதான் காரணம் ஆனால் இதைப் பிரபாகரால் புரிந்து கொள்ள முடியவில்லை.

5.0000000000 0000000000000000

26 வயது பண்ணைச் சந்திக்காத பிரச்சனை தமிழ்ப்பதித்தவர் என்பதால் ஒழுக்கத்தையே உயிரினும் ஒம்பி வாழுகிறார். 26 என்கிற சாகும் வரையிலும் - பண்ணையே

Written by  
Friday, 04 July 2008 09:51 -

சந்திக் காதவரர்களும் இருக்கிறார்கள். இது சமீகத்தின் பிரச்சினையாக உள்ளது. இதற்கு என்ன செய்வது? பிரபாகர் சூட்டுத் தள்ளுகிறான் கடற்கரையில் அமர்ந்திருக்கும் ஜோடிகளைக் கண்டதும் வறறுப்பினால் சூட்டுத் தள்ளுகிறான். அல்லது தோந்தரவால் சூட்டுத் தள்ளுகிறான். இது சரியா? அதே கடற்கரையில் ஆனந்தியும் பிரபாகரும் அமர்ந்திருந்தக் கட்டாதா? இருக்கலாம். ஆனாலும் நான் சூடாவனே. ஏனென்றால் அது என்னதைத் தோந்தரவா செய்கிறது என்கிறான்.

பரத்தயை ஐந்து நிமிட டிபனாகச் சாப்பிடும் சக அறவாசி. தமிழ்க் கடிதம் கொடுத்துத் 'டகே ஆப்' செய்ய வகைக்கும் நடபாதபை பழ வியாபாரியான இன்னுமொரு சக அறவாசி. இப்படிப்பட்ட வாய்ப்புகள் கண்முன்னே விரிந்து கிடந்தும் பிரபாகர் அவற்றில் ஒன்றைத் தரேவா செய்யவில்லை. காரணம் என்ன? வறென்ன ஆனந்திதான்?

ஏழுவயதிலிருந்து தன்னோடு இணைத்துக் கொண்டிருக்கும் ஆனந்தியின் நினவைகள் இருக்கையில் பிரபாகருக்கு ஏன் பாலியல் தோந்தரவா வருகிறது. ஏன் வரக் கட்டாதா? வரலாம், வரும்! "தரையமிருந்தால் என்னதைத் தோடு", "பட்டனில்லாமல் என்னை ஆக்கு"- பதோன்ற வாசகங்கள் கண்முன் வருகையில் வரத்தான் செய்யும். பிரபாகருக்கான பிரச்சனை உடலியலில் உள்ளது. பனியன் வாசகங்கள் காண பிரச்சனை அமரிக் மதோகத்திலுள்ளது. அமரிக் அடிமதைத் தனத்திலுள்ளது.

ஒன்று ஆனந்தியின் நினவைகளோடு பிரபாகர் ஐக்கியமாகி தன்னகைக் கட்டுப்படுத்திக் கொண்டிருக்க வேண்டும். அல்லது, குறிஞ்சித்திணையின் வழி ஒழுகியிருக்க வேண்டும். அதை விடுத்து சூடாவது ஏன்? பிரச்சனையைப் பிரபாகரால் புரிந்து கொள்ள முடியவில்லை, என்பது தான் காரணம்.



Written by  
Friday, 04 July 2008 09:51 -

---

அதுவரையில் நமது துக் கொண்பிருந்த பார்வையாளர்களையும் கட்ட சிந்தனைகளுள் தள்ளும் காட்சி. அதிரடியான கதைட்டல்களையும் கட்ட இக்காட்சி பெறுகிறது. ஆனால் இறுதித் தீர்வு என்ன? பிரபாகர் இதில் கையை விரிக்கிறான்?

இதற்கான தீர்வு என்ன என்று எனக்கு தெரியல இதயாரிடம் கேட்பது தெரியல, சி.எம்.மிடமா? பி.எம்.மிடமா? நிதியமைச்சரிடமா? இல்ல, அமரிக் ஜனாதிபதி புஷ்ஷிடமா? தெரியல. அமரிக் காவாக்கு ஒரு ISD கால் போட்டுப் பசே ஒரு தமிழ் வாததியாருக்குத் துப்பில்ல-என்கிறான் பிரபாகர். ஆனால் ஒரு பீஸாவாக்காவும், ஷஹிர் காகவும், கொலை நடக்கலாம் சின்ன அப்பிப்பட்ட அபாயத்தை நோக்கிப் போய்க் கொண்பிருகிறது. என்கிற எச்சரிக்கையை மக்களுக்குச் சொல்லி முடிக் கிறான்.

யாரிடம் கேட்பது என்று பிரபாகர் சொல்லும் வரிசையைப் பார்த்தால் தீர்வு எங்கிருக்கிறது என்பதை ஓரளவாவது பிரபாகர் உணர்ந்திருக்கக் கூடும் என்றே தெரிகிறது. அதைப் பல்வறே காரணங்களுக்காக மறதை திருக்கவும் கூடும். சன்டிவியில் ஒளிபரப்ப மாட்டார்கள் என்பதும் கூட அதில் ஒரு காரணமாக இருக்கலாம். நாம் படத்திற்கு உள்ளயே போவோம்.

தற்செயலாகச் சூட்டுத்தள்ளுவார்கள் ஆனால், திட்டமிட்டுச் சூடமாட்டார்கள் தற்செயலாகச் சூடுவது கொலையைல் விபத்து. திட்டமிட்டுச் சூடுவதுதான் கொலை. இருந்தாலும் இந்த டூழ்பி. (பிரபாகருக்கு டூழ்பி இல்லாவிட்டாலும் கற்றது தமிழுக்கு இருக்கிறதே!) போதுமானதாக அல்லது நிறைவானதாக இல்லாததால், சிவபாணம் சாப்பிட்டு, கடவுளாகி, சிவனாகி, அழித்தல் தொழிலைச் செய்து, அதுகுற்றமில்லை என்று தாண்டவமும் ஆடவணைபியிருக்கிறது. (உபயம்.கஞ்சா) படத்தில் இடசைச் சரெகலாக இந்தப் பாடலும் கருத்தும் வருகிறது. அதாவது நான் கடவுள் என்றால், நான் செய்யும் கொலையானது குற்றமாகாது என்பது இதன் கருத்து. படத்தில் இந்தப் பாடல் காட்சிதவிர வறே எந்த இடத்திலும் இந்தக் கருத்தும் துளியும் எட்டிப் பார்ப்பதில்லை

Written by  
Friday, 04 July 2008 09:51 -

---

எனவதே இதற்கான அவசியம் என்ன?

'நான் கடவுள்' என்கிற படம் தயாரிப்பிலிருக்கிறது. அந்தப் படம் காசியில் சாமியார்களிடையேயும் எடுக்கப்பட்டிருக்கிறது. படத்தின் நாயகரின் தோற்றமும், சப்தமும் ஏனோ நமக்கு நினைவுக்கு வருகிறது. நான் கடவுள், அவ்வளவு தானா? 8

பிரபாகருக்கு எதுவெல்லாம் துறந்தரவு செய்கிறது?

1. மானமிழந்தபின்னும் உயிரோடிருப்பது-துறந்தரவு
2. 2லட்ச ரூபாய் சம்பளம்-துறந்தரவு
3. தரையமிருந்தால் என்னதைத் துற-துறந்தரவு
4. தமிழறியாதவனுக்கு சம்பளம் 8ஆயிரம்-துறந்தரவு
5. கடற்கரையில் ஆண்பணை ஜோடிகள்-துறந்தரவு

Written by  
Friday, 04 July 2008 09:51 -

---

இது போன்ற தோந்;தரவுகள் ஏகப்பட்ட;டது. பிரபாகருக்கு “பிஸ்டர்ப் ஆகூதடா” என நகம் கடிக கிறான் .

“தொந் தரவூ சயெ கிறதூ” என பதூ முழூமயான ஓரூ பிரச சனயைல் ல. அது ஓரூ பிரச சனயைினால் விளகைின்றவற்றில் ஓரூ பகூதி மட்டுமே. இதகை மட்டுமே எடூத் தூக்கொள் வதனெ பதூ பிரச சனயைைை முழூமயாக வளெிப ப்டூத்தி விடூவதூகவூம் ஆகூதூ, முழூமயாகப் பதிவூ சயெ வதூகவூம் ஆகூதூ.

தொந் தரவூ சயெ பவகைளபைப் பற்றிய முழூமகை என்ன என பதகை அறியாமல், ஆரூயமல், தொந் தரவிற கான மிகச சரியான எதிர வினகை ஆற்ற முடியூதூ.

அப் படியல்லாமல், வறூம் தொந் தரவிற காக மட்டூம் எதிர வினயைற்றினால் காகககை கரூவிகள் போல் சக மனிதர களயூம் சூடூவதில் தூன் போய் முடியூம்.

பிரபாகருக்கு ஏற்படூம் தொந் தரவூகளூம் அதனால் அவனூக்கு உண்டாகூம் ககோபமூம் அவனூக்கு மட்டுமே ஏற்படூம் தனித்த ஓன்றூ? இல்லகை. படிப் பறிவில் லாத, அறியாமயைில் உழலூம் மக கள் கட்ட தூங்கள் சந்திக கூம் பிரச சனகைளினால் தொந் தரவடகைறூர்கள் . அதனால் ககோபப் ப்டூகிறூர்கள் . ககோபம் அதிகமாகி, ‘வடெட்டித் தள ளனூம்’, ‘சூட்டூப் ப்டூசூக்கணூம்’ என்றெல் லாம் சகோல்கிறூர்கள் . இது அப் போதயை உணர வின தற காலிக நிலகைதூன் . படிப் பறிவில் லாத, சமபகப் பூரிதல் இல் லாத மக களூக்கு உள்ள அதகை ககோபம் தூன், தூன் “டகூக்கன்” அல்ல என்றூ அழூத் தமாகச சகோலலிக ககொள்ளூம் பிரபாகருக்கு வரூகிறதூ. இந் தக ககோபம்



Written by  
Friday, 04 July 2008 09:51 -

---

பிரபாகர் சொல்லுகிற எனக்கு 2,000 பத்தலன்னு சொல்ல-என்கிறவகைளும் கட்ட தற்செயல் அல்ல. முன்னரே திட்டமிடப் பட்டது தான். 1.அமரிக்க ஏகாதிபத்தியத்தின் தன்மை- அது மீன்றாம் உலக நாடுகளைச் சூரண்டுவதற்காக மறேகொண்டுள்ள நாடகங்கள் மற்றும் நடவடிக்கைகள் - கம்யூனிச எதிர்ப்பு-தனியார் மயம் - தாராளமயம் - உலகமயம் - சர்வதேச நிதியம் - உலகவங்கி உலகவர்த்தகக் கழகம் - 1994ல் இந்தியா கையெழுத்திட்ட ஏற்றுக் கொண்ட அபிமசை சாசனமான காட், டங்கல் ஒப்பந்தம் -இவகைளின் அடிவரூபிகளாக உள்ள இந்திய ஆட்சியாளர்கள்-மொத்தத்தில் மறுகாலனியாக்கம்

2. இந்த மறுகாலனியாதிக் கத்தை எதிர்த்து போராடவதற்குப் பதிலாக,கூட்டி முதலாளித்துவ கயாலாகத்தனத்தின் அராஜக வாதம் - இதுவும் அந்த மறுகாலனியாக்கத்திற்கு மறமைகமான ஆதரவுதான் -கற்றது தமிழின் கட்சி மீச்சு இதுதான்.

பிரபாகரால் ஒரு போதும், சமீகப் பிரச்சனைகளுக்கு மட்டுமல்ல, அவனது சொந்தப் பிரச்சனைகளுக்கும் கட்ட சரியான தீர்வகைச் சொல்லமுடியாது. காரணம் அவன் கருத்து முதல்வாதி. அடிப்படையில் கருத்து முதல்வாதம் உருவாகுகுகிற சிக்கல்களைக் கருத்து முதல்வாதத்தால் தீர்க்கவே முடியாது. தீர்வு தரெயல என்றும் நியாயப் படுத்த விரும்பவில்லை என்றும் கீறி தன்னகை வித்தியாசப் பட்டவனாகக் காட்டிக் கொள்ள மட்டுமே எண்ணுகிற துநா தரவுகளை மட்டுமே விரும்புகின்ற அராஜக வாதிகளால் பிரச்சனைகளைத் தீர்க்கவே முடியாது.

துநா தரவுகளுக்குப் பின்னால் இருக்கும் அரசியல் என்னவென்றால்,அது கூட்டி முதலாளித்துவ அராஜக அறிவுஜீ விகளின் கயாலாகாதனத்தின் அரசியல்தான்.

Written by  
Friday, 04 July 2008 09:51 -

---

ஆனால் நமக்குத் தவேபை்படுவதோ, மறுகாலனியாக்கத்திற்கு எதிரான புரட்சிகர  
எழுச்சியும் அதற்காகப் போராடும் இயக்கங்களும் தான்?

கூருசாமி மயிலவாகனன்,

17-டீ காளிமுத்தன் தரூ,

சிவகங்கை -630 561

E-Mail [amumayil\\_87@yahoo.co.in](mailto:amumayil_87@yahoo.co.in)